

# 给城市体检，为生活品质加分

本报评论员 韩韫超

民为中心的发展思想，建设人民城市”作为首要原则，从百姓日常最基本需求出发，设置多个反映社区安全、医疗、教育、养老、文化、体育、商服、公园等设施覆盖情况的指标，旨在通过城市体检评估，推动人民群众身边“急难愁盼”问题解决，逐步提高城市生活的舒适度和便利度。

伴随我国城镇化进程的不断加快，诸如交通拥堵、环境污染、房价高企、文脉断裂等一系列城市病也相继出现，城市的科学规划和有序治理已然成为一个重大的社会命题。现实中，这一工作往往牵涉多个部门和领域，不同部门和领域在规划执行标准、执行能力等方面不尽相同，导致城市规划治理的效果缺乏刚性保障。

从2018年起，自然资源部在北京、上海、重庆、长春等城市进行了体检评估的先行试点，如今发布《国土空间规划城市体检评估规程》，标志着城市体检制度将覆盖我国所有城市。有了这一评估规程，意味着城市体检评估有了具体的、细化的“硬杠杠”，从安全、创新、协调、绿色、开放、共享6个维度出发的33项必选基本指标、89项推荐指标，涵盖生态、生产、生活等方面。

对每一个城市来说，这份评估报告像

一张年度期末考卷，记录着城市规划治理工作的点滴足迹，检验着相关职能部门的工作成效。围绕这些指标，城市既可以与其他城市做横向比较，也可以与自己的过往进行纵向比较。充分运用体检结果找差距、补短板、堵漏洞，正是城市规划治理不断迈上新台阶的过程。

对城市管理者来说，这一体检制度既是一张成果检验表，也是一张治理路径图。有关部门可以对照具体指标、标准，及时调整工作内容和方向，也可以按图索骥，找到未来工作的关键抓手和发力点。此外，城市体检报告作为宝贵的数据资源，还为政府决策提供重要参考。四川成都等多个先行试点城市，将城市体检工作纳入了“十四五”规划和政府年度工作报告，将结果作为实施民生实事项目、制定城建工作计划、开展城市有机更新的重要依据。

对城市居民来说，这套评估标准从百姓日常最基本需求出发，将切实提升城市居民的生活品质和便利程度。城市内涝积水点数量、工作日平均通勤时间、社区小学步行10分钟覆盖率、市区级医院2公里覆盖率、社区养老服务步行5分钟覆盖率、菜

市场（生鲜超市）步行10分钟覆盖率、足球场地设施步行15分钟覆盖率……这些关乎百姓衣食住行质量的问题，包括昔日只能发发牢骚的问题，未来有可能在科学数据支持下被重视、被解决。

“城市不等于建筑，城市等于居民”。曾经，一些地方的城镇化建设被诟病“重面子、轻里子”，如今，在宽阔笔直的柏油马路、鳞次栉比的高楼大厦之外，城市的高质量发展正在成为城镇化追求的更高目标。相应地，关注城市居民的生活品质，以居民体验“问诊把脉”城市发展，正在成为一种导向和趋势。此次发布的城市体检评估规程就主张以调查数据为主、居民参与为辅，鼓励各地利用微博、小程序等方式，为人民群众有序参与城市治理提供平台。

城市体检评估制度的亮点，凝聚着我国国土规划发展领域的智慧，也体现出城镇化发展到一定阶段后所应有的进步与成熟。给城市体检，为生活品质加分。期待城市体检评估制度能更多更好地转换为治理效能，推动城市在经济社会发展中发挥更加核心和关键作用，让城市居民“获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障”。

## 医美的坑，不能一直这么坑人！

龚先生



一款医美届的“明星产品”成功引起媒体关注——主打补水美白的水光针。市面上，一支水光针的价格从数百元到数千元不等，一个疗程一般需注射3至4次，而“3支水光针里，可能只有1支是正品……”

以变美为目标的医美产业注定潜力巨大、“钱途”无限，但种种乱象是其发展路上最大的绊脚石，水光针只是冰山一角。

正视越来越多人对美的追求，用正规机构、正规产品、正经医生，用合理公道的价格、服务，满足人们的需求，需要监管给力、行业自律，需要畅通相关的监督、举报渠道。



### 网友跟帖——

@少年：本就是暴利行业，还挣黑心钱！  
@小龙人：简直就是盲盒针啊。

阅读全文请扫码  
“工人日报e网评”



在宽阔笔直的柏油马路、鳞次栉比的高楼大厦之外，城市的高质量发展正在成为城镇化追求的更高目标。相应地，关注城市居民的生活品质，以居民体验“问诊把脉”城市发展，正在成为一种导向和趋势。

5分钟能否找到养老设施、10分钟能否走到小学和菜市场、15分钟能否走到中学和足球场……据新华社报道，为依法开展国土空间规划城市体检评估，自然资源部日前发布《国土空间规划城市体检评估规程》。规程明确了“一年一体检、五年一评估”的城市体检评估方式，将“坚持以人

## 苹果蕉不是香蕉？ 绿色通道不该难通

陈广江

近日，云南货车司机王先生拉一车苹果蕉走绿色通道被拒，当事收费站工作人员坚称王先生的货物是芭蕉，不能享受绿通政策，并让他交了千余元过路费。7月10日，收费站工作人员登门向王先生道歉退款，表示工作人员不认识苹果蕉，误认为是芭蕉，苹果蕉以后可以走绿色通道。（见7月11日《新京报》）

就在收费站道歉退款的前一天，当地交通运输部门的口径还为，香蕉属于绿通产品，但苹果蕉和芭蕉都不是绿通产品。

类似“白马非马”事件在各地时有发生。比如，樱桃可以走绿通，车厘子不行；菠萝可以，凤梨不行……

根据规定，整车合法装载运输全国统一的《鲜活农产品品种目录》内的产品，免收车辆通行费。也就是说，只有属于《鲜活农产品品种目录》内的产品，且符合“整车装载”要求，才可以免通行费。目前，香蕉、樱桃、菠萝等在该目录内，而芭蕉、车厘子、凤梨等不在。

香蕉和芭蕉、樱桃和车厘子、菠萝和凤梨，在公众看来不过是同一水果的不同叫法或者说不同品种，但现实中，总有收费站“抠字眼”——上述报道中，王先生从广东一路到云南，在其他地方都免费，只在云南境内受阻。

根据《新鲜水果分类与代码》，“香蕉类”包括香蕉、大蕉等，其中大蕉的别名包括“板蕉”等。《新鲜水果分类与代码》还显示，菠萝的别名包括“凤梨”“黄梨”。无论从专业角度讲，还是从生活经验上来说，把芭蕉、凤梨等排除在绿通政策之外，都让人难以理解。

一些收费站如此标准不一，提高优惠政策门槛，到底是认真、谨慎还是故意较真、另有所图？

在国家千方百计降低物流成本、畅通经济循环，支持鲜活农产品流通和“菜篮子”工程的语境下，“绿色通道通行难”应该引起相关部门重视。

无论是《鲜活农产品品种目录》还是《新鲜水果分类与代码》，都应是开放的，应给新名称、新品种的新鲜蔬果留有位置，与时俱进，更新完善，让惠民政策更规范、更明确、更包容，释放更大的民生红利。

## 让好协商带来好“薪”情、好发展

企业工资分配制度、分配形式、收入水平等事项进行平等协商，实现劳动关系双方共同参与、共同决定劳动者工资。工资集体协商是工资正常增长机制和支付保障机制的重要组成部分，对于建立现代企业制度，维护职工经济利益和保障企业合法权益具有重要意义。

现实中，一些企业的工资集体协商，存在职工“不敢谈”“不会谈”、经营者“不愿谈”的情况。其中很重要的一个原因，是职工缺乏谈判依据——自己工作的企业在同行业内工资处于何种水平，该不该涨、该涨多少，企业工会和职工代表往往拿不出有说服力的数据，以至于在协商中底气不足。而企业经营者也很容易对于涨工资的必要性和合理性持

出质疑，从而导致协商陷入僵局。

根据工资集体协商试行办法的规定，协商确定职工年度工资水平应符合国家有关工资分配的宏观调控政策，并综合参考地区、行业、企业的人工成本水平，地区、行业的职工平均工资水平等因素。对于企业工会和职工代表来说，这些数据的获得不容易。一些企业工会在开展集体协商前，多会鼓励职工多向在周边务工的老乡，看看行业平均薪酬水平，但这么做取得的样本显然不会太多，且主观性较强，权威性和说服力不足，有些数据和信息可能还不是最新的。

为此，2018年以来，广州市总联合专业机构以该市不同行业、不同职业劳动者薪酬

福利水平为主要内容，广泛开展抽样调查，推出《广州市主要行业薪酬福利集体协商参考信息》。该参考信息将每个行业按岗位层级分为中层管理、专业技术人员、职能人员、服务人员及生产操作人员五个级别，每个层级分为五个分位值，反映市场较低、中等、较高水平，以便基层工会能够根据经营状况及薪酬定位对口相应分位的数据进行应用。

广州市总有力破解了劳动关系双方“信息不对称”的问题，为基层工会开展集体协商提供了更客观、准确、权威的数据和信息。有了这份数据支撑，企业工会协商的底气更足了，也更容易得到企业方的理解和认同。

发布集体协商参考信息，让企业经营者看清楚其薪酬福利在行业内的竞争力，找到和职工交流的“共同语言”，有利于实现二者诉求的契合，有利于促进更和谐的劳动关系，也有利于劳动者权益的保障和企业的长足、稳固发展。期待更多地方的工会组织能够坚持问题导向，为劳动关系双方办实事、解难题、做好事。长远看，这也将在为地方经济发展助力。

### ◇大学老师执教中学何以引来热议

近日，一位主持参与过多项科研基金项目的硕士生导师、大学副教授执教中学的新闻引发热议。

《光明日报》评论说，一个良性发展的社会，就要打造良好的人才成长环境，扫除阻塞人才流动渠道畅通的壁垒，鼓励人才流动到更适合自己的地方去。而这种壁垒其实不仅是户籍、地域、人事关系等传统人才流动中的刚性制约，也存在于观念以及舆论生态中。

### ◇医生“裤掉不提”体现对生命的尊重

近日，四川一位医生做手术途中裤子掉落，因担心提裤子会造成细菌污染，直到术后才提上裤子的视频引发网络热议。

《北京青年报》评论说，手术服虽有大小之分，但医务人员在一堆公用消毒手术服中挑选，难免导致不合身。因此，不少医务人员呼吁，手术服有必要个人专用，并实现量体裁衣。医生“掉裤不提”值得点赞，体现对患者生命的尊重，也应进一步思考如何改善医生的工作条件，而善待医生最终也会让患者受益。

（乐群 整理）